

榮譽院士陳大河先生

贊辭由李國安教授撰寫及宣讀

副監督、校董會副主席、校長：

香港潮州商會名譽會董陳大河先生出生於廣東省潮汕普寧一個商人家庭，其父親開設建築材料批發店。客戶遍佈粵東地區，是遠近知名的生意人。陳大河中學一年級，即協助父親做生意。18歲已經幫助父親打理生意。

1962年，陳先生到港定居。1964年，他與友人合作開辦一家玩具廠，1966年，自創彩星公司，經營、製造玩具。他分析，自己的優勢在於對市場動態的了解，在於良好的信譽及品質管理！他的產品保質保量，準時交貨，從而贏得客商的信賴，訂單倍增。進入70年代，彩星集團已具備進一步拓展業務的條件，結合當時市場形勢，他作出一個重大決策：自創產品，創立自己的品牌，擴展新的銷售渠道。為此，彩星積極參與國際大型玩具展，在美國麻省建立銷售網絡，直接與海外顧客接觸。80年代初，又在美國加州設立貨倉，將其分銷業務拓展到加拿大。當時，彩星的洋娃娃是國際市場的暢銷貨，彩星集團成為香港玩具行業中的佼佼者，被譽為玩具公司的先鋒，這是彩星集團發展的第一階段。

1984年，彩星已是一家具規模的企業，當年11月12日公司在香港掛牌上市，成為首家在港上市的玩具製造商，為集團發展提供了動力。企業開始注重產品的推廣策略，將自己的玩具系列通過電視廣告，向以美國為主的國際市場推銷。彩星的產品以「忍者龜」最為成功，90年代，單在內地生產綫服務的工人就多達幾萬人。產品風靡全球4年之久！在美國玩具市場中銷量第一，市場佔有率達5-6%，超過美國最大的玩具公司。1991年10月號美國《資本家》雜誌評為「1990年全球盈利最高的玩具商」，創造了香港玩具製造企業的奇蹟。陳先生又將業務多元化，拓展地產業務，至1993年將地產分拆上市，成為擁有兩間上市公司的集團企業。

本着取之社會，用之社會的精神，陳大河先生一向熱心公益，歷年之贊助捐輸

項目涵蓋興學育才、贈醫施藥、扶貧救災、修橋造路等。單在內地贈建育才學校支持教育方面，多次捐款已逾數千萬元。陳大河先生為人謙遜低調，為善不名。多年來，他大力支持香港城市大學的發展，早在2002年已經開始慷慨捐輸，城大的綜合運動場館會堂即以陳大河先生命名。

對於內地及香港社會事務，他也是盡心盡力。先後出任汕頭特區經濟顧問；香港潮僑塑膠廠商會、香港潮州商會會董；90年代以來，又擔任揭陽市政協常委，香港普寧同鄉會副會長及香港廣東社團榮譽會長等職務，為國家建設、香港回歸及繁榮穩定做出很大努力。由於陳先生的傑出成就和巨大貢獻，他先後獲汕頭市政府授予「汕頭市榮譽市民」，揭陽市政府授予「揭陽市榮譽市民」，普寧市政府頒給「鐵山蘭花獎」等榮譽。

副監督、校董會副主席及校長，鑒於工業家陳大河先生在業界的傑出成就及多年對社會與城大發展作出的重大貢獻，本人謹代表香港城市大學，恭請閣下頒授榮譽院士銜予陳大河先生。